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Hennigsdorf, 14.08.2020 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses 

am 13.08.2020 

von 17:30 bis 19:21 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion AfD 
Berndt, Gunnar  

Fraktion SPD 
Fischer, Uwe  
Freund, Christine  
Wobst, Michael  

Fraktion FDP 
Bengsch, Benjamin  

Fraktion CDU 
Frank, Kersten  

Fraktion Die Linke 
Klann, Olaf  

Fraktion BürgerBündnis/Die Unabhängigen 
Schönrock, Oliver Vertretung für Herrn Markus Kulling 

Fraktion B90/Die Grünen 
Röthke-Habeck, Petra  

Schriftführer 
Sachs, Torsten  

sachkundige Einwohner 
Bayer, Marc André  
Günther, Karsten  
Wirkus, Wolfhard  
 

entschuldigt waren: 
 

Fraktion BürgerBündnis/Die Unabhängigen 
Kulling, Markus  
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Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit mit 9 Mitgliedern fest. Die Tagesordnung wurde bestätigt. 
 
 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 28.05.2020, öffentlicher Teil 
 
 
 
Zum Protokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 28.05.2020 gab es keine Einwände. Es 
wurde bestätigt und durch die CDU-Fraktion unterzeichnet. Das Protokoll der heutigen Sit-
zung wird von der AfD-Fraktion unterzeichnet. 
 
 

 
TOP 3   
 
Anfragen 
 
 
 
Es lagen keine Anfragen vor. 
 
 

 
TOP 4 BV0086/2020 Einreicher: Fraktion FDP 
 
Wettbewerb zum Thema „Garten der Zukunft“ 
 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt einen Wettbewerb für junge und alte Naturfreunde aus-
zuschreiben und zu organisieren. Umsetzung bis 02/2022. 
 
Thema: „Garten der Zukunft“ 
 
 
 
Mehrheit mit NEIN 
 
 
 
Ja 1  Nein 5  Enthaltung 3   
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TOP 5 BV0088/2020 Einreicher: Fraktionen SPD und CDU 
 
Beschluss zur Beantragung von Fördermitteln aus dem Programm „Kommunalrichtlinie - 
Richtlinie zur Förderung von Klimaschutzprojekten im kommunalen Umfeld“ und Ausschrei-
bung eines Dienstleistungsauftrages für ein umfassendes Klimaschutzkonzept für die Stadt 
Hennigsdorf 
 

 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass die Stadt Hennigsdorf das be-
reits vorliegende Klimaschutzrahmenkonzept mit dem inhaltlichen Schwerpunkt der Stadt-
werke Hennigsdorf nicht fortschreibt (BV0120/2019 wird aufgehoben). Stattdessen ist ein 
umfassendes Klimaschutzkonzept für alle städtischen Belange zu erstellen. Das Konzept 
sollte inhaltlich den Vorgaben der o.g. Kommunalrichtlinie entsprechen. Dieses Konzept um-
fasst alle städtischen Zuständigkeiten, insbesondere:  

Flächenmanagement; Abwasser und Abfall; Straßenbeleuchtung; Gewerbe, Dienstleis-
tung und Handel; private Haushalte; eigene Liegenschaften; Beschaffungswesen der 
Verwaltung; Mobilität; Erneuerbare Energien; Wärme- und Kältenutzung; Anpassung an 
den Klimawandel; IT-Infrastruktur  

Folgende Inhalte soll im Konzept abgebildet werden:  
1. IST-Analyse 

2. Potenziale und Szenarien 

3. Konkrete THG-Minderungsziele und Strategien 

4. Vorschläge zur Beteiligung aller relevanten Akteure 

5. Konkreten Maßnahmenkatalog 

6. Vorschläge für eine Strategie zur langfristigen Verortung von Klimaschutz in der Stadt 

7. Konzept zum Daten erfassen und auswerten 

8. Kommunikationskonzept zur Bürgerbeteiligung 
 
 
 
 
Zur Beschlussvorlage lag ein Änderungsantrag vor: 
 
 
 

 
TOP 5.1 AN/BV0088/2020/01 Einreicher: Fraktion B90/Die Grünen 
 
Änderungsantrag zum Beschluss BV0088/2020 
 
Änderungsantrag:  
 
Der Beschlussvorschlag wird wie folgt geändert: 
 
"Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass die Stadt Hennigsdorf das seit 
2015 vorliegende Klimaschutzrahmenkonzept der Stadtwerke Hennigsdorf nicht fortschreibt 
(BV0120/2019 wird aufgehoben). Stattdessen ist ein umfassendes kommunales Klima-
schutzkonzept für alle städtischen Belange nach den Vorgaben der o.g. Kommunalrichtlinie 
zu erstellen. Die Stadtverwaltung wird beauftragt, die entsprechenden Fördermittel zu bean-
tragen und die laut Kommunalrichtlinie erforderliche Stellenausschreibung für eine Klima-
schutzmanagerin bzw. einen Klimaschutzmanager vorzubereiten.  
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Das Klimaschutzkonzept soll alle städtischen Zuständigkeiten und weitere Handlungsfelder 
umfassen, insbesondere: 
 
(....), Anpassung der Infrastruktur, der Gebäude und des Stadtgrüns einschließlich Bewässe-
rung an den Klimawandel, (...)." 
 
 
 
Abstimmung Änderungsantrag 
Mehrheit mit JA 
 
 
Ja 5  Nein 2  Enthaltung 2   
 
 
Abstimmung Beschlussvorlage mit Änderungen 
Mehrheit mit JA 
 
 
Ja 5  Nein 2  Enthaltung 2   
 
 

 
TOP 6 MV0023/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über die Umsetzung des Beleuchtungskonzeptes – Bereich Nieder Neuendorf Er-
neuerung der Straßenbeleuchtung in der Spandauer Landstraße, Dorfstraße und Oberjäger-
weg in Hennigsdorf 
 
Mitteilungsinhalt:  
Der Hauptausschuss nimmt den Mitteilungsbericht über die Umsetzung der Teilmaßnahme 
des Beleuchtungskonzeptes – Bereich Nieder Neuendorf, Erneuerung der Straßenbeleuch-
tung in der Spandauer Landstraße, Dorfstraße und Oberjägerweg in Hennigsdorf zur Kennt-
nis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 

 
TOP 7 MV0021/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zur Abrechnung des Projektes Kellersanierung an der Biber-Grundschule 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt die Abrechnung des Projektes Sanierung Kellerge-
schoss der Biber-Grundschule zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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TOP 8 MV0022/2020 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zum Zwischenstand des Projektes Neubau eines Speise- und Schulveranstal-
tungsraumes und den Anbau eines Aufzuges an der Grundschule NORD 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Zwischenstand des Projektes Neubau eines 
Speise- und Schulveranstaltungsraumes und den Anbau eines Aufzuges an der Grundschule 
NORD zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

 
TOP 9   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
 
Es lag eine Hausmitteilung der Verwaltung zur Errichtung der Querungsinsel im Verlauf der  
L 171 außerhalb der Ortsdurchfahrt Hennigsdorf einschließlich Anbindung an den Radfern-
wanderweg „Berlin – Kopenhagen“ vor. 
 
 

 
 
 
 
Gez. Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Protokollant 
 
 
 
 
 
Gez. Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Vorsitzender Fehler! Ver-
weisquelle konnte nicht gefunden werden. 
 
 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am ___________ durch die Fraktion AfD  

 

________________ 
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